

热议

学校“教育惩戒”若失当，必被法律追究

文 | 金泽刚

近日，“山西临县安业九年制学校校长要求13岁女生写不雅检讨书”事件被媒体曝光后，引发社会极大关注。

12月20日，临县新闻办公室通报：免去任壮飞校长职务；依据《治安管理处罚法》，任壮飞被行政拘留15日；纪检监察机关成立调查组，对任壮飞涉嫌违纪违法问题进行审查调查，并严肃追究其他相关责任人的责任。

媒体又曝出更多内容，原来当天晚上被打的还有5个男生。事发的11月30日晚，该校共有5名男生因去过女生宿舍被叫至校长办公室。男生称，当时只是去女生宿舍玩“真心话大冒险”的游戏。5名男生均向家长表示自己当晚曾遭校长殴打，部分男生还被校长停课。12月1日上午，男生王轩又被任壮飞叫到办公室。任壮飞向其展示了小娟的检讨书，表示小娟已经承认与其发生

了性关系，让他也写下同样的检讨书。王轩不承认，“不愿意写，校长就打他”，之后任壮飞念一句，让王轩写一句。

从法律上如何定性任壮飞校长殴打学生，逼迫学生写出虚假的“性行为”检讨呢？

任壮飞深夜叫13岁的女生去其办公室，并且殴打女生的臀部等敏感部位，强迫女生按照其想象描述子虚乌有的性行为，第二天还强迫男生写同样的检讨书，这不仅仅有违教师职业道德规范，其内心的动机是不是基于教育学生，是否还带有发泄某种私欲的成分也值得怀疑。

根据《义务教育法》规定，法律并未禁止教师惩戒学生，但教师责罚学生要掌握边界。

2019年年底，教育部发布《中小学教师实施教育惩戒规则（征求意见稿）》，该意见稿明确了教育惩戒的原则为因人制宜、过罚适当、防范风险以及保障安全，但无论哪种惩戒，都不得实施直接

造成身体痛苦的体罚行为，也不得实施间接伤害身体、心理的变相体罚或者侵犯学生人格尊严的行为。也就是说，再严厉的惩戒也不能殴打学生，侮辱学生人格尊严。否则，应根据情节轻重，追究体罚者的民事、行政或刑事责任。

本案中，校长任壮飞殴打学生，并且逼迫学生写不雅检讨书，伤害了他们的身体，亦侮辱了他们的人格和尊严，明显超过了教师责罚学生的边界。有关部门依据《治安管理处罚法》第43条的规定，“殴打、伤害残疾人、孕妇、不满14周岁的人或者60周岁以上的人的”，处10日以上15日以下拘留，并处500元以上1000元以下罚款。对任壮飞作出的行政拘留15天并处罚款1000元的处理，已是顶格处罚。

而从行政处罚与刑法的衔接关系来看，这样的顶格处罚意味着行为人的违法行为离构成犯罪仅有咫尺之遥。

具体说来，若任壮飞体罚学生的行为，造成小娟轻伤或重伤的后果，那就要以故意伤害罪追究刑事责任。任壮飞通过强制小娟写下性行为的过程，侵犯了被害人的性羞感，甚至不排除任壮飞有通过这种侵犯满足自身私欲的可能性，而且事实上也给受害女生带来了严重的精神痛苦和心理创伤。

可能是考虑到任壮飞的行为发生在办公室，不属于“公然”贬损侮辱他人，故不构成侮辱罪或者强制侮辱罪。另外，任壮飞对未成年学生的打骂行为是否涉嫌“虐待被监护人罪”，需要看其殴打或体罚行为能否达到刑法要求的情节严重的程度。

长期以来，我们总是习惯性认为，校园内老师打骂学生等违法行为为哪怕再过分，凭借“教育惩戒”之名，似乎也难以受到治安管理处罚法和刑法的管治。这种观念必须得到纠正。这次对任壮飞的处罚就是一个先例。

校园内老师打骂学生等违法行为为哪怕再过分，凭借“教育惩戒”之名，似乎也难以受到治安管理处罚法和刑法的管治。这种观念必须得到纠正。

我们都能日行一善

文 | 雨来

每到冬天，来自社会的关爱就特别多。对基层劳动者和弱势群体来说，天气愈冷，来自他人的关爱就愈温暖。

昨天是农历冬至，这一天是全年白昼最短、黑夜最长的日子，但爱心在这一天驱走了寒冷和黑夜。街头的环卫工人、留守儿童、空巢老人以及其他困难群众，都在这一天吃上了热腾腾的饺子。

冬天里的这份温暖，彰显中华民族“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的美德。我们向爱心人士表达敬意之余，也有个小小的愿望，就是期待社会的弱势群体在每一天的每一天里都能享受到爱心的温暖。事实上，致力于行善的志愿者、爱心组织，的确是尽他们所能这样做的，冬至日的饺子，不过是多出来的一个爱心仪式，平时撒播向社会的爱心也并不少。比如，昨天在免费爱心粥光明路店给环卫工人煮饺子的公益组织，名字就叫“日行一善”。

日行一善，也不限于是一个公益组织的名称，我们每个人都可以在日行一善，而且这里的“一”，也只是个约数，不限于“一”。我们对善的理解，也不只是今天给环卫工人煮粥，明天给空巢老人送水果。这里的善，也是我们对自身行为的约束。我们走在路上，不乱扔东西、不随地吐痰，就是对环卫工人的善。推而广之，我们每天能做的善事，简直太多了！

（相关报道见今天A6版）



禁而不止

“提供任何信息查询服务”“可查任何信息”……新华社记者近日调查发现，在闲鱼、转转等二手交易平台上，有一些声称可以提供个人信息查询服务的卖家，户籍、房产、开房记录等隐私信息，有的几百元就能买到。市场监管总局等14部门今年曾联合发布通知，加强二手物品网络交易平台监管。禁令之下，这类违法违规交易为何依旧活跃？

新华社发

金霖拍卖公告

受有关单位委托，我公司定于2020年12月31日11时在我公司五楼拍卖厅公开拍卖：位于河南省平顶山市汝州市寄料镇观上村9处房屋建筑物长期承租使用权整体拍卖（保证金40万元）。

即日起开始征集意向竞买人，标的详细资料请到我公司获取。办理竞买手续前，意向竞买人由我公司组织到标的物所在地实地查看标的物。有意竞买者，请于2020年12月28日16

时前携带保证金及有效身份证件到我公司办理竞买手续（保证金以实际到账为准）。若竞买不成功，保证金全额无息退还。

展示时间、地点：自公告之日起，标的物所在地。
联系电话：13903753265
公司地址：平顶山市新华路中段豪享来楼上四楼
公司网址：www.hnjlp.com
河南省金霖拍卖有限责任公司（中国拍卖行业A企业）
2020年12月22日

冬季安全用气常识

冬季燃气使用量较大，也是燃气事故多发季节。燃气安全事故的发生多因安全用气意识淡薄以及燃气知识不够等原因引起，为确保广大燃气用户安全用气，从源头切断安全事故隐患，平顶山燃气有限责任公司特别提醒广大用户：

1.注意室内通风。冬季使用燃气时间较长，易使室内氧气不足，应及时打开门窗进行通风，尤其是使用燃气热水器的用户一定要保持室内通风良好，使室内空气流通，加大室内空气补给，避免缺氧造成人员伤亡事故。有燃气的厨房，决不能住人。

2.注意检查胶管。胶管长期使用容易老化、龟裂、曲折或损坏，应经常进行检查、更换，防止天然气漏气。

3.注意安装。天然气设施及燃气器具的安装应由持有相应资质的单位进行施工，以保证安全。严禁擅自增设、改装、拆除燃气设施和用具。热水器不能安装在浴室、卧室、客厅等地方，热水器必须安装烟道或强制排烟。

4.注意燃气跑漏和防火检查。使用天然气时要有人看管，烧水、煮奶、煮粥时器皿不要装得太满，以防溢出将炉火浇灭发生漏气；用气后一定要及时关闭灶具开关、阀门；

睡觉前最好关闭厨房门，打开厨房窗户。如果闻到有臭鸡蛋味，很可能出现了天然气跑漏，此时千万不要操作家里的电器开关和拨打电话，更不能动用明火，要及时关闭阀门，打开门窗通风，并迅速离开现场报修。有燃气设施的房间，禁止放置木柴、棉花、燃油、爆炸物（火药）等易燃易爆品，否则一旦燃气泄漏就容易引起火灾爆炸事故。

5.注意灭火和中毒抢救。如发生天然气着火，应立即想办法扑灭初期火灾，如不能扑灭，应立即到室外拨打“119”火警电话。一旦发现有人燃气中毒时，切勿惊慌失措，正确的做法是：打开门窗通风，迅速将中毒或窒息的人员移到通风场所，冬季还要注意中毒人员的保暖。